《中华人民共和国对出口监管仓库及所存货物的管理办法》修订说明
为全面贯彻党的二十大精神，支持出口监管仓库高质量发展，海关总署组织修订了《中华人民共和国海关对出口监管仓库及所存货物的管理办法》（以下简称《管理办法》），现就有关情况说明如下：

一、修订的必要性

《管理办法》于2006年1月实施，并于2015年、2017年、2018年5月及11月进行了4次修订，对规范出口监管仓库管理、促进出口监管仓库发展起到了重要作用。但随着维护国门安全和促进外贸稳增长的形势更加严峻，出口监管仓库监管面临新的更高挑战。为贯彻总体国家安全观，守国门、促发展，推进出口监管仓库高质量发展，需要结合实际，对《管理办法》作出相应修订。

二、修订的主要内容

原《管理办法》共38条，修订后为39条，新增1条。主要修订内容包括：

（一）完善可存入出口监管仓库的货物范围。

落实“放管服”改革要求，将原第七条“经海关批准，出口监管仓库可以存入下列货物”修改为“出口监管仓库可以存入下列货物”，新增第七款“经海关核准的其他货物”，使存入货物范围更加明晰。
（二）根据文件更新规范表述。

《中华人民共和国海关行政许可管理办法》2021年2月1日起实施，《中华人民共和国海关实施〈中华人民共和国行政许可法〉办法》同时废止。因此，将第十一条中“《中华人民共和国海关实施〈中华人民共和国行政许可法〉办法》”修改为“《中华人民共和国海关行政许可管理办法》”。

（三）停止出口监管仓库经营企业负责人和仓库管理人员培训。

为进一步减轻企业负担，根据《海关总署关于停止有关培训、考核的公告》（海关总署公告2019年第217号）内容，出出口监管仓库经营企业负责人和出口监管仓库管理人员的培训已停止。因此，删除原第十七条中“接受海关培训”的表述。

（四）精简出口监管仓库货物入仓单证。

为进一步简政放权、精简业务流程及单证，根据《关于出口监管仓库货物出入仓清单有关事项的公告》（海关总署公告2018年第85号）内容，使用金二核注清单后不再提交《出口监管仓库货物入仓清单》。因此，删除第二十六条中“发货人或者其代理人除按照海关规定提交有关单证外，还应当提交仓库经营企业填制的《出口监管仓库货物入仓清单》”的表述。
（五）精简出口监管仓库货物出仓单证。
为进一步便利企业办理出口监管仓库货物出仓海关手续，根据《关于出口监管仓库货物出入仓清单有关事项的公告》（海关总署公告2018年第85号）内容，使用金二核注清单后不再提交《出口监管仓库货物出仓清单》。因此，删除第二十七条中“仓库经营企业或者其代理人除按照海关规定提交有关单证外，还应当提交仓库经营企业填制的《出口监管仓库货物出仓清单》”的表述。
（六）明确申报出仓货物提离时限。
在实际监管中，部分出口监管仓库货物办理出仓手续后长期未提离，对出口监管仓库规范经营及海关监管带来不利影响，监管风险较大。因此，在第二十八条中补充“出口监管仓库货物转进口已办结手续的，应在海关规定时限内提离出口监管仓库。特殊情况下，经海关同意可以延期提离”，对已放行货物提离的时限的具体要求将通过公告形式予以细化。

（七）完善违规处罚情形。

现行署令对出口监管仓库货物办理出仓手续后长期未提离情形的处罚处于空白，此次修订补充了处罚措施，对于“出口监管仓库货物收发货人未按照规定将转进口已办结手续的出口监管仓库货物提离出口监管仓库的”，海关可以予以警告或罚款。
（八）其他条款说明。

增加“第三十八条 海关对出口监管仓库依法实施监管不影响地方政府和其他部门依法履行其相应职责”。考虑到出口监管仓库经营企业涉及市场监督、行业管理、安全生产等多维度的管理。因此新增此条款，夯实各部门协同监管的基础，支持保税仓库高水平、高质量发展。
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